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УДК 355 233 22-355 12 Сергій Романчук
ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ТА ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
АРТИЛЕРІЙСЬКОЇ РОЗВІДКИ ДО ВИКОНАННЯ БОЙОВИХ ЗАВДАНЬ

Мета дослідження обгрунтувати та перевірити ефективність педагогічної технології профе
сійної та фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання бойових за
вдань. В роботі використовувалися методи: аналіз наукової літератури та документальних джерел; 
спостереження; тестування; педагогічний експеримент; методи математичної статистики. Ефек
тивність розробленої педагогічної технології перевірялася в ході педагогічного експерименту, в якому 
взяли участь 26 військовослужбовців артилерійської розвідки експериментальної групи (ЕГ) та 27 -  
контрольної групи (КГ). Педагогічний експеримент проводився на базі 184 Навчального центру про
тягом одного року. Експериментально підтверджено ефективність розробленої педагогічної технології 
(р<0,05). Результати педагогічного експерименту свідчать про необхідність досягнення максимального 
прикладного значення використовуваних засобів і методів фізичного тренування для ефективного 
виконання бойових завдань.

Ключові слова: військовослужбовці артилерійської розвідки; фізична підготовка; бойові 
завдання; педагогічна технологія.
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ТИе оЬ]есП\’е о/іИе гехеагсИ іх іо хиЬхІапііаІе шиї \нті/'у іИе е((есШепезх о/В іє  реііауорісаі теїИо- 
ііоіоуу о/рго/еххіопаї аті рИухісаІ ігаіпіпу о/іИе аііііісгу гсі оппаіххапсе ігоорх/ог сотЬаі тіххіопх. МеіИоіх 
тесі: апаїухіх о /  хсіепіфс апсі сіоситепіагу схоигссх: оЬхегуаІіоп; уегіфсаііоп; ресіа^орісаі ехрегітепі; 
теїіюііх о/таїИетаїісаІ хіаііхіісх. ТИе е//есІп>епехх о/ /Не ісхіупесі ресіауоуісаі тегкосіоіоуу шіх іехіесі сіигіпу 
а рес/а§о§ісаІ ехрегітепі, ітюПіпу рагіісірапіх іп цианіііу о / 26 теп о/іИе агііііегу гесоппаіххапсе ах а рагі 
о /  ап ехрегітепіаі у  тир (ЕС) аті 27теп о /  а сопіті ртир (СС). ТИе реіауоуісаі ехрегітепі Иах Ьееп 
с іє ііу є г є с і іп іИе 184іИ Тгаіпіпу Сепіег рог опе уеаг. ТИе сЦісіепсу о) /Не рес/арорісаі теїИосІоІо^у Иах Ьееп 
ехрегітепіаііу соп/ігтеі (р <0.05). ТИе гехиііх о /  І Не ресіароуісаі ехрегітепі ргоее іИе сіетапі о /  іИе 
тахітит аррііеі еаіі/е о/іИе рИухісаІ Ігаіпіпу теїИосІх апс/ ІесИпіцнех Іо сапу оиі сотЬаі Іахкх ехресііііоихіу 

Кеуугогйх: агііііегу гесоппаіххапсе; рИухісаІ ігаіпіпу; ссотЬаІ тіххіопх; реіауоуісаі теїИоіоІору.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Дії у Анти- 
террорістичній операції багато в чому визначилися рівнем підготовленості військово
службовців артилерійської розвідки та навідників артилерійської розвідки. Частини та 
підрозділи артилерії, а саме військовослужбовці артилерійської розвідки, органи управ
ління, які взяли участь в операції, отримали багатий і повчальний досвід виконань за
вдань в бойовій обстановці [3, 6].

Як свідчить аналіз літератури [3, 5], успішне виконання бойових завдань в умо
вах локальних конфліктів багато в чому визначається рівнем професійної та фізичної 
підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки.

Військовослужбовець артилерійської розвідки повинен відповідати вимогам, ви
значеним сучасними особливостями ведення бойових дій в умовах локальних конфлік
тів. Його повинні відрізняти, перш за все, фізична та силова витривалість, швидкість, 
точність, надійність дій в умовах дефіциту часу і нестачі допоміжної інформації. Разом 
з тим, вивчення військової практики при виконанні бойових завдань в умовах локаль
них конфліктів виявила недостатній рівень професійної підготовленості військово
службовців артилерійської розвідки [2].

Посилення уваги до проблем удосконалення професійної та фізичної підготовки 
військовослужбовців артилерійської розвідки для виконання бойових завдань в умовах 
локальних конфліктів, пов’язане з необхідністю вирішення протиріч між потребами 
бойової практики в добре підготовлених військовослужбовців артилерійської розвідки, 
здатних вирішувати бойові завдання, і відсутністю педагогічних технологій, які фор
мують такий рівень підготовленості [1,7].

На даний момент в спеціальних дослідженнях не знайшли свого відображення 
питання, пов’язані з обгрунтуванням і розробкою педагогічної технології формування 
військово-професійної готовності військовослужбовців артилерійської розвідки до 
ефективного виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів, а також об
ґрунтуванням педагогічних умов, необхідних для підвищення рівня їх професійної та 
фізичної підготовленості.

Наукову роботу виконано на підставі зведеного плану науково-дослідної роботи 
на 2011-2016 рр. Міністерства оборони України в межах тем “Організаційні аспекти 
функціонування системи фізичної підготовки військовослужбовців Збройних Сил Украї
ни у сучасних умовах”, шифр -  “ПРОГНОЗ”, (номер державної реєстрації 010611010783).

Мета дослідження -  обгрунтувати та перевірити ефективність педагогічної 
технології професійної та фізичної підготовки військовослужбовців артилерійської 
розвідки до виконання бойових завдань.

Організація і методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань вико
ристані методи дослідження: теоретичні -  аналіз наукової літератури та документаль
них джерел із проблем спеціальної фізичної підготовки військовослужбовців артилерій
ської розвідки, узагальнення, систематизація теоретичних знань, які стосуються тен
денції розвитку фізичної підготовки військовослужбовців збройних сил; емпіричні та
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експериментальні спостереження, анкетування, для з’ясування умов, необхідних для 
підвищення рівня професійної та фізичної підготовленості військовослужбовців арти
лерійської розвідки; тестування для визначення рівня розвитку професійних та фізич
них якостей; експеримент для перевірки чинної та авторської технологій; методи ма
тематичної статистики для опрацювання і інтерпретації результатів експерименталь
ного дослідження.

Ефективність розробленої педагогічної технології професійної та фізичної під
готовки військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання бойових завдань, 
перевірялася в ході педагогічного експерименту, в якому взяли участь 26 військово
службовців артилерійської розвідки експериментальної групи (ЕГ) в возрасте 18-20 ро
ків. Ці військовослужбовці займалися за розробленою нами педагогічною технологією. 
Контрольна група (КГ) складалася з 27 військовослужбовців, які проводили звичайні 
заняття з навчально-бойової підготовки. Вік і стаж їх був ідентичним з експерименталь
ної групою (ЕГ) (р>0,05). Педагогічний експеримент проводився на базі 184 Навчаль
ного центру протягом одного року.

Результати дослідження та їх обговорення. У процесі проведеного досліджен
ня було виділено ряд концептуальних позицій, що розглядаються як сукупність педаго
гічних основ, що забезпечують підвищення ефективності професійної і фізичної підго
товки військовослужбовців артилерійської розвідки до виконання бойових завдань в 
умовах локальних конфліктів. До найважливіших з них можна віднести наступні:

- розвиток мотивації, рухових здібностей, пошукового характеру професійної 
діяльності у військовослужбовців артилерійської розвідки, здатності до оперативної 
реакції на екстремальну обстановку (ці властивості військовослужбовця артилерійської 
розвідки реалізуються за умови постійного моделювання професійної діяльності в умо
вах локальних конфліктів);

- рішення бойових задач військовослужбовцями артилерійської розвідки в складі 
малих груп при здійсненні тривалих маршів;

- ведення бойових дій, в будь-який час доби;
- виконання бойових завдань на тлі високого фізичного навантаження;
- облік кліматично-географічних умов (дуже пересіченого рельєфу місцевості, 

можливості раптових і різких змін погоди і водного режиму річок, утворення гірських і 
снігових обвалів і завалів, оповзнів і затоплень, екрануючого впливу гір на роботу засо
бів зв’язку);

- вивчення регіональних (національних) традицій (місцевого менталітету населен
ня, ворожого ставлення деякої частини місцевого населення до військовослужбовців).

Потреби сучасної системи професійної та фізичної підготовки військовослуж
бовців артилерійської розвідки вимагають удосконалення методів навчань для комп
лексного розвитку у них професійних і рухових здібностей. Разом з тим, в теорії даної 
проблеми залишається багато невирішених питань. У процесі дослідження встановле
но, що за умови розгляду свідомості військовослужбовців артилерійської розвідки як 
сплаву знань, волі і емоцій, що ведуть до розв’язання конкретних військово-професій
них питань, ефективно здійснюється формування бази для розвитку професійних здіб
ностей, так необхідних для ефективного виконання бойових завдань.

В результаті проведеного дослідження були встановлені педагогічні умови, не
обхідні для підвищення рівня професійної та фізичної підготовленості військовослуж
бовців артилерійської розвідки до виконання бойових завдань в умовах локальних кон
фліктів (табл. 1).

Військово-професійна підготовленість мас на увазі характеристику ступеня ово
лодіння військовослужбовцям артилерійської розвідки своєю професійною діяльністю,
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передбачає наявність у нього здібностей вирішувати бойові завдання, вміння швидко 
адаптуватися до постійно мінливих умов бойової обстановки, впевненості та відпові
дальності при прийнятті рішень.

Таблиця 1
Структура педагогічних умов, необхідних для підвищення рівня професійної 

та фізичної підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки 
до виконання бойових завдань в умовах локальних конфліктів

Ранг Педагогічна умова Вклад 
рангу, %

1-й Повна відповідність змісту фізичного тренування основним етапом 
бойового навчання особового складу

19,4

2-й Виняток порушення розпорядку дня, зміни часу проведення, 
структури і змісту занять з бойової підготовки

17,8

3-й Досягнення максимального прикладного значення використовуваних 
засобів і методів фізичного тренування в інтересах бойової підготовки

15,3

4-й Облік закономірностей професійного і фізичного вдосконалення 
військовослужбовців артилерійської розвідки до ефективного 
виконання бойових завдань

13,2

5-й Забезпечення взаємозв'язку всіх форм підготовки, облік фізичних 
навантажень, одержуваних особовим складом під час інших занять з 
бойової підготовки

11,8

6-й Відповідність організаційно-методичних вказівок вимогам керівних 
документів, забезпечення постійної пильності і заходів безпеки при 
виконанні бойових прийомів і фізичних вправ

9,7

7-й Облік індивідуальної професійної та фізичної готовності до виконання 
бойових завдань

7,2

8-й Наявність об’єктивних критеріїв оцінки рівня професійної та фізичної 
підготовленості військовослужбовців артилерійської розвідки до 
виконання бойових завдань

5,6

Основи військово-професійної підготовленості військового фахівця закладаються 
в процесі навчання. Вони забезпечуються: цілеспрямованим взаємозв’язком фізичної, 
психологічної, професійної та загальнотехнічної підготовки військовослужбовця арти
лерійської розвідки, посиленням військово-професійної спрямованості, вдосконален
ням методики процесу навчання, пов’язаної з підготовкою до ефективного виконання 
бойових завдань в умовах локальних конфліктів.

В результаті проведення професійної та фізичної підготовки військовослужбовців 
артилерійської розвідки передбачається розвиток у них знань, умінь і навичок, необхід
них для виконання бойових завдань. На вирішення цих завдань і була спрямована роз
роблена нами педагогічна технологія професійної та фізичної підготовки військово
службовців артилерійської розвідки, яка представлена на рис. 1.

Результати педагогічного експерименту свідчать про високу ефективність роз
робленої технології професійної та фізичної підготовки військовослужбовців артиле
рійської розвідки до ефективних дій в умовах локальних збройних конфліктів (табл. 2).

Динаміка підвищення рівня професійної та фізичної підготовленості військо
вослужбовців експериментальної групи була більш позитивною (р<0,05) в порівнянні з 
контрольною (р>0,05). До кінця педагогічного експерименту кількість військовослуж
бовців артилерійської розвідки, які досягли високого рівня розвитку професійних і 
фізичних якостей в ЕГ було більше, ніж в КГ, на 28-30% (р<0,05) і, навпаки, кількість 
військовослужбовців, які мають низький рівень розвитку цих якостей, в ЕГ в порів
нянні з КГ було менше на 4СМ-5% (р<0,01).
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Рис. 1. Структурна схема педагогічної технології професійної та фізичної підготовки.

Об’єктивним показником високої ефективності розробленої технології професій
ної та фізичної підготовки служили результати виконання комплексних професійних 
завдань, що моделюють діяльність в різних умовах бойової обстановки при проведенні 
спеціальних операцій. В ЕГ ці результати в середньому були на 10-15% вище, ніж у 
військовослужбовців КГ (р<0,05).

Висновок.
Таким чином, результати педагогічного експерименту свідчать про необхідність 

досягнення максимального прикладного значення використовуваних засобів і методів 
фізичного тренування для ефективного виконання бойових завдань.
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Таблиця 2
Рівень розвитку якостей і навичок, що характеризують рівень професійної та фізичної 

підготовленості у осіб контрольної та експериментальної груп в ході педагогічного 
_______________________  експерименту, бал (X ± ні) _____________________ ___

Показники На почат ку
Р

У кінці
Р<КГ ЕГ КГ ЕГ

Марш-кидок на 10 км 3,14±0,11 3,12±0,12 - 3,81±0,14 4,57±0,12 0,05
Стрибок з парашутом (на 
точність приземлення)

3,89±0,21 3,81 ±0,19 4,12±0,17 4,43±0,18 -

Орієнтування на місцевості, 
8 км

3,18±0,17 3,17±0,19 - 3,32±0,16 4,41 ±0,17 0,05

Стрільба з АКМ після марш- 
кидка, 10 пострілів

3,23±0,14 3,21 ±0,15 - 3,27±0,15 4,08±0,14 0,05

Подолання перешкод (ЗКУ) 3,87±0,11 3,83±0,14 - 4,03±0,12 4,78±0,10 0,05
Підтягування на перекладині 3,77±0,14 3,75±0,17 - 4,01 ±0,16 4,38±0,15 0,05
Вольові якості 3,14±0,09 3,12±0,11 - 3,57±0,11 4,38±0,12 0,05
Інтелект 3,71 ±0,15 3,70±0,17 - 4,07±0,23 4,15±0,22 -
Професійна спрямованість 3,87±0,11 3,85±0,10 - 4,01 ±0,12 4,78±0,11 0,05

Подальшим напрямом наших досліджень є адаптація авторської технології для 
умов підготовки військовослужбовців військової служби за контрактом, офіцерів, які 
закінчили кафедри підготовки офіцерів запасу або були призвань до військової служби 
із запасу.
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УДК 615.825: 616.839-002 Лариса Рубай, Валерія Рубач
ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ СТАН СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ СИСТЕМИ, ЯК 

ДІАГНОСТИЧНИЙ МАРКЕР ВЕГЕТАТИВНОЇ ДИСФУНКЦІЇ У ШКОЛЯРІВ

Мета дослідження. На підставі аналізу науково-методичної літератури та визначенні функ
ціонального стану серцево-судинної системи на фізичне навантаження у  школярів визначити методи 
профілактики вегетативної дисфункції. Матеріали та методи дослідження. Обстежено 24 школяра 
віком 16-17 років, яким за допомогою проведення проби Мартіне-Кушелевського, визначено показники 
типів судинної реакції та якості реакції на фізичне навантаження. Отримані результати та висновок. 
Після проведеного дослідження у  37% хлопців та 43% дівчат спостерігалися атипові реакції серцево- 
судинної системи на навантаження, подовження часу відновлення ЧСС та А Т, що дає змогу стверджу
вати про зниження функціональної здатності серцево-судинної системи та потребує оптимізації фі
зичних навантажень для розв’язання завдань профілактики и відновлюваного лікування вегетативної 
дисфункції, найважливішим компонентом якої є фізична культура.

Ключові слова: вегетативна дисфункція, серцево-судинна система, проба Мартіне-Кушелев
ського, школярі, фізична культура.

Тке аіт о /  іке хіисіу. Оп (ке Ьахіх о /  (ке апаїухіх (о хсіепіі/іс апсі теїкосіоіоуісаі Іі(ега(иге апсі (ке 
сіе/'тіїіоп о /  а /ипсііопаї хіаіе а і (ке сагсііохахсиїаг хухіет [ог ркухісаі ас(і\’і(у іп хскооІскіШгеп, сіеіегтіпе (ке 
теїкосіх о/ргоркуіахіх о /  аШопотіс сіух/ипсііоп. Маїегіаїх апсі теїкосіх о /  гехеагск. 24 риріїх ауесі 16-17 
уеагх хх’еге ехатіпесі, хх’кіск, Ьу теапх о/(ке МаПіп-Кихкеіеххку (ехІ, с/е(егтіпесі (ке (урех о / хахсиїаг гехропхе 
апсі (ке диаіііу іп (ке геасііоп (о ркухісаі асііхіїу. Тке окіаіпесі гехиііх апсі сопсіихіопх. А/(ег (ке х(шіу, 37% о/  
(ке Ьоух апсі 43% о / (ке уігіх оЬхегх'есІ аіхрісаі сагсііохахсиїаг гехропхех (о (ке Іоасі, Іепуікепищ (ке гесохегу 
(іте іп (ке кеаИ апсі Ьіоосі ргеххнге Іех’еіх, хиууехііпу а сіесгеахе іп (ке сагсііохахсиїаг /ипсііопаїііу апсі пеесі 
(о оріітіге (ке ркухіса/ Іоасі /ог хоїхіпу ргоЬІетх Ргехепііоп апсі геуепегаїіхе (геа(теп( о /  хеуеіаііхе 
сіух/йпсііоп, (ке тохі ітрогіапі сотропепі о/ххкіск іх ркухісаі сиііиге.

Кеуп'огсіх: аиіопотїс сіух/йпсііоп, сагсііохахсиїаг хухіет, Маг(іп-КихкеІех>хку (паї, хсксюїскіїсігеп, 
ркухісаі сиііиге.

Постанова проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Здоров’я лю
дини й суспільства в цілому є головною мстою, функціональним обов’язком будь-якої
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